

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## El ejército regional

### Y el Cuestionario

El General Aznar, que representa en las tendencias del reformismo militar, uno de los aspectos más serios y desapasionados, ha tenido la feliz ocurrencia de someter á los primeros jefes de los Cuerpos un cuestionario cuyas contestaciones, siendo suma de tan varios orígenes, podrán servir de apoyo á una reorganización verdad del ejército, siendo á la vez que opinión formal y atendible, expresión segura de los varios ideales dominantes en el ejército apropiado de problema tan complejo. Seguramente el medio empleado lleva consigo una nota grande de descrédito, ya que es axioma entre nosotros sobrado demostrado por múltiples hechos concretos, que de la discusión más que la luz sacamos las tinieblas y de las sumas de múltiples opiniones, más que una resultante severa y aproximada en lo posible á la realidad, sacamos consecuencias caóticas sin un átomo de viabilidad positiva. Quizás en esta sencilla observación que es realísima aunque sea viciosa, encontraríamos una razón que explique la idolatría individual que caracteriza nuestras costumbres políticas tan faltas precisamente de esta forma de obtener la opinión por modo concéntrico, facilitando al centro directivo los datos positivos y experimentales que la ciencia moderna exige á las ideas realizadas, y quizás con más imperio que á todas, á las soluciones de los problemas morales y políticos.

De todos modos, es quizás la primera vez que se ensaya en lo militar este procedimiento para fines tan importantes y es de esperar que el resultado sea más valioso de lo que el cálculo hace suponer, puesto que ha de ser más preciso el criterio dominante, ya que la costumbre del razonar libremente pero sujeto á una matriz que unifique y armonice las opiniones, hace probable en Guerra este éxito que imposible suponíamos en otros Ministerios. Especialmente es de suponer este resultado útil y práctico, si los coroneles consultados responden con informaciones serias en proporción á la importancia de la iniciativa del distinguido general citado.

Detenidísimo el cuestionario, abraza todos los extremos del reclutamiento y reemplazo (1) cuestión toda ella ligada íntimamente con el porvenir temporal de los que han de nutrir las filas activas, ofrece una importancia social inmensa y que estudiando los límites de la actividad militar en la formación y rectificación de los alistamientos y el grado de sujeción á que la instrucción militar ha de obligar á los reservistas, la tiene no menor en el orden político. No estudiaremos en detalle sus múltiples extremos, trabajo solo propio de un informe técnico, especial; pero trataremos de señalar los puntos de más importancia para nuestra vida regional puesto que á la postre han de ser los de más valer en el informe que de nuestra región se obtenga.

Que tiene esta provincia condiciones especialísimas que dan carácter propio á todas sus manifestaciones es inútil demostrarlo; lo que aun que parezca imposible, no es inútil, es el argumentar que dadas aquellas condiciones peculiares por todos aceptadas, precisen medios excepcionales como reguladores de su vida pública. Y no es inútil esta argumentación porque aun no ha entrado por completo en la conciencia pública el hecho de que las leyes han de tener como primordial carácter el estar compenetradas con las costumbres siendo tarea del legislador más que hacerlas, descubrirlas; que la unidad no es sinónimo de uniformidad nacional y que así como la diversidad de orígenes, de costumbres, de medio ambiente en una palabra, han producido un regionalismo social y literario indudables, las mismas razones eternas é irmutables indican el regionalismo político y legal.

El reclutamiento del ejército no podrá ser nunca una cuestión meramente militar estudiada bajo el punto de vista estrictamente técnico, como no podrá tampoco

(1) Anunciase éste como el primero de una serie que irán refiriéndose á otros puntos de la cuestión «reorganización del ejército».

tener este carácter esclusivo la formación de los cuerpos reservistas, las épocas de asambleas necesarias á su instrucción etc., etc. Al lado del aspecto militar de estos problemas, hay que tener en cuenta su valor social y armonizar las dos tendencias en una resultante que añada á un máximo de beneficios militares, un mínimo (que por pequeño que sea nunca será despreciable) de perjuicios sociales.

El ejército encuentra en Baleares una población característica, especial, que no se parece á ninguna otra (sin que esto quiera hacerla superior ni inferior á las demás, que son asimismo diversas unas de otras) y tiene un objetivo táctico y estratégico quizás comparable únicamente á Canarias. No comprendemos en estas condiciones la uniformidad como criterio lógico, ni siquiera como medio posible, si ha de ser un tanto racional.

La uniformidad ni es natural ni es siquiera bella, pero es en cambio útil en las tareas burocráticas. Por esta sola razón está tan endiosada en el orden político, aun á despecho de lo más elemental de la ciencia moderna, apesar de que la combate el más sencillo razonar aun basándolo en nuestras más antiguas preconcepciones sistemáticas. Buena prueba de su falta de valer en nuestros tiempos, es la supremacía de la idea regional defendida y espuesta hoy por todos los tratadistas, ya militen políticamente en los partidos avanzados, en los medios ó en plena reacción, ya juzguen en el campo de la filosofía, ya razonen históricamente según modelos de tiempos pasados, ya se alumbren con los destellos de la ciencia positiva y experimental, modernísimos y palpante.

No hemos de temer se olviden estos principios al evacuar en Baleares el informe pedido por el general Aznar. Precisamente el ejército regional ha sido idea defendida y en gran parte realizada por nuestras autoridades militares y tanto al frente del distrito y de la Isla como en la Jefatura de Estado Mayor y en el mando del Regimiento Regional están individualidades que á su inteligencia reconocida, reunen atendible idoneidad y cariño verdadero al país que ó les vió nacer ó les prohibió.

En el siguiente artículo estudiaremos algunos detalles del cuestionario.

A. B.

Palma 25 de Septiembre de 1894.

## Desde Barcelona

Razón sobrada tenía mi buen amigo don Mateo Obrador para lamentarse de la falta de noticias telegráficas y cartables. Aquí no ha pasado nada, ni pasa tampoco ahora, ni pasará, juzgando por los síntomas (música de *El Rey que robó*) que ofrece la ciudad del *cumers*, de las exposiciones y certámenes, y de las bombas explosivas.

En todo el larguísimo mes de Agosto y en toda la más larga todavía primera mitad de Septiembre, con su actividad y con su buen deseo, que me consta eran muy grandes, no consiguió el Sr. Obrador hallar materia más que para elaborar aquel dulce y elegante *hombón* que de seguro saborearon con refinado deleite los lectores de LA ALMUDAINA. Pues á mí me pasan cosas peores. El horno está muy caliente; más caliente que en Agosto y primera quincena de Septiembre, como ustedes habrán tenido la dicha de apreciar por sus propios sudores; pero no hay bollos que si los hubiera se los serviría aunque fueran quemados y requemados.

No hay pasta para bollos, ni siquiera para *bombones*, esa especialidad de los periodistas, tan apreciada por aquellos que no se han convencido, ni se convencerán probablemente, de que todo es vanidad de vanidades y aflicción de espíritu.

Lo único que hoy puedo ofrecer á los lectores, es una *tegrina*: la que me regaló el pasado domingo, «de consuno», que diría un clásico poco aprensivo, los señores Poggio, Rehola, Sarriera, Avila, Carvajal y otros de cuyo nombre no quiero acordarme.

Por mucho que me he devanado los sesos no he acertado nunca á explicarme que casta de malevolencia es la que tienen los políticos á los periodistas del montón. En cuanto se encaraman á la tribuna, se les oye halagar con voz meliflua y ademanes corteses á la prensa, llamándola faro de la civilización, freno de las malas costum-

bres, palanca del progreso, cuarto poder del Estado y desinteresada y achorreante nodriza de la gente política. Pero inmediatamente que han conmovido con frases tan tiernas el corazón de los *chicos*, empiezan á darles lata en conserva y tintura de opio, hasta que los dejan amodorrados, tristes y enfermos del timpano.

Y luego, si solo se tratara de una conferencia de una hora ó hora y media como las que suele propinar el Sr. Poggio, menos mal. Mas para decir una cosa que cualquier ciudadano pacífico diría en cinco minutos, sin ayuda de nadie, ellos, los políticos, emplean dos ó tres horas y *gastan* seis ó siete oradores, los cuales, no hacen más que copiarse unos á otros los datos, los argumentos, el tono de voz y hasta las imágenes de relumbrón.

En el *meeting* del domingo, para pintar la ficticia situación de España, que siempre conoce mejor el que escucha que el que habla, para decir pestes de la Tabacalera y para pedir á la prensa que apoyase la proposición de ley presentada por el Sr. Avila en el Congreso relativa al libre cultivo del tabaco, «hicieron uso de la palabra» nada menos que siete varones ilustres.

¡Siete discursos! ¡Tres horas de *d'esque-llets*! ¡Fuego del cielo! ¡Y aún los compasivos y pacientes corderos de la prensa alabamos aquellas siete plagas de Egipto é hicimos sufrir al público dos columnas de reseña papaverácea.

La verdad es que de los siete oradores hubo tres que á no ir acompañados de los otros cuatro, se les habría oído con gusto.

El Sr. Rehola por lo elegante y breve; el Sr. Sarriera por su sinceridad, y el señor Carvajal por su brillante pompa andaluza, son dignos de ser separados de sus compañeros. Pero no; me excedía, el Sr. Sarriera fué sincero en el primer tercio de su discurso; diez minutos de verdades; luego se fué embrollando la madeja y no he oído nada más soso y desgarrado que el resto de su oración forense-agrícola. De manera, que de los siete discursos, solamente dos y un tercio resultaron agradables; media hora de recreo dudoso y dos y media de aburrimiento indudable.

Y ahora sabrán ustedes lo que en síntesis se dijo en esas tres interminables horas.

Que la Agricultura española *fenece*.

Que la Tabacalera nos da tabaco malo; mejor, *les da*; porque yo tengo el alto honor de no fumar, como el Sr. Avila.

Que es muy feo y muy antipatriótico eso de que la Tabacalera compre doce millones de pesetas de tabaco pésimo al extranjero, mientras se impide el cultivo «de dicha aromática planta» en España, *máxime* cuando se permite el cultivo, con ciertas restricciones, en todos los demás estados europeos «incluso Turquía, señores.»

Que de tales anomalías se tienen la culpa el señor Tesoro que necesita los noventa millones del *monipodio*, la Tabacalera, que es una Tal, y los agricultores, que son indolentes y tontos de capirote (esa es la tesis, real y francamente expuesta, del señor Sarriera).

Y que es necesario agitar mucho la opinión y pedir apoyo á los ayuntamientos y á las diputaciones provinciales, y á las demás corporaciones y á los diputados y senadores y á la prensa, y á todos los fumadores incluso los *amateurs* de ocho ó nueve años, para sacar á flote la proposición del Sr. Avila, hoy sumergida en la indiferencia del Congreso.

Conque, fumadores ¡defenderse!

Conque, señores agricultores ¡hacer lo posible para que el Sr. Larriera no os tenga que llamar indolentes y otras cosas todavía menos agradables!

Dos detalles, para terminar.

Durante el *meeting* no se permitió fumar porque á uno de los señores que defendían el tabaco, le molestó el humo.

Uno de los concurrentes propuso que, con el objeto de convertir la módorra de los agentes en sueño reparador, terminaran lo que hicieron uso de la palabra cantando el coro de *Los Sobrinos del Capitán Grant*:  
*Si es en el hombre un vicio*, etc.

á lo que se opuso el Sr. Carvajal, diciendo con los ojos entornados y extendiendo las manos:

—Para cantar melancólicamente me basto y me sobro yo, señores míos....

B. AMENGUAL

22 Septiembre 1894.

## Un peligro público

Se lee en el *Moniteur de l'Hygiene publique*, las siguientes líneas que interesan al público inteligente, cuidadoso de sus más caros intereses.

La profesión farmacéutica sufre en este momento una prueba que amenaza su existencia y constituye un grave peligro para la salud pública.

De algunos años á esta parte, en efecto, algunos traficantes desvergonzados, que no tienen de farmacéutico más que el nombre, se esfuerzan, por medio de un reclamo *indecoroso*, para atraer á su casa una clientela seducida por el anuncio de una baratura inexplicable.

Para vender á bajo precio, nada les detiene: falsificación de los productos, fraudes en las pesadas, todo se practica para llegar al fin y realizan en poco tiempo grandes beneficios. Hacer fortuna no importa á que precio, parece ser la regla que preside su vergonzoso comercio. Dignidad profesional, decoro, conciencia y honradez, son para ellos palabras vacías de sentido.

Ha llegado el momento de quitar la venda de los ojos al público sobre la burla de que es objeto y sobre los peligros que hace correr á la salud de los enfermos semejante tráfico.

Cuando una epidemia se desarrolla sobre una ciudad, diezmando la población, cuando un peligro cualquiera amenaza la salud de todos, el deber del médico es estar en primera fila. El farmacéutico de baratillo es el azote, plaga ó castigo que amenaza llegar á ser más temible que la más temible de las epidemias; sus víctimas, por ser menos conocidas, no son menos numerosas y no se cuentan.

Al médico corresponde combatirle, señalar al público los peligros de una baratura excesiva, descubrirle los increíbles procedimientos por los cuales se llega á darle por algunos sueldos las preparaciones, que no tienen de medicamentos más que la apariencia y el nombre.

Basta citar algunos hechos que han revelado recientemente las Comisiones de inspección y los Tribunales. Se ha demostrado que en la mayor parte de esas farmacias de *baratillo* se vendía:

Obleas que contenían dextrina en lugar de pepsina, que vale setenta y cinco veces más.

Jarabe simple en lugar de jarabe de Gibert, que cuesta cuatro ó cinco veces más.

Bromuro de potasio en lugar de yoduro de potasio, que vale seis veces más.

Acido tartárico por ácido cítrico que cuesta doble.

Subnitrito de bismuto mezclado con el tercio de su peso de fosfato de cal, que cuesta diez veces menos.

Craosota en vez de gualacól ó guayacól, que cuesta diez veces más.

Antipirina mezclada con el 30 p. de azúcar.

Bromuro de potasio con un tercio de su peso de nitró ó simplemente sal en grano.

Una mezcla de jarabe simple y de caramelo en lugar de jarabe de culantrillo.

Polvo de huesos en lugar de fosfato de cal.

Sulfato de quinina con un tercio de almidón.

Tintura de iodo preparado con alcohol para la lámpara, lo que desnaturaliza completamente el producto y la hace peligrosa, etc., etc.

En cuanto al fraude en la cantidad es en ciertas casas muy general. Se ha visto poner en una poción 8 ó 10 gramos de yoduro de potasio en vez de 20 gramos, poner en las obleas de sulfato de quinina la mitad de la dosis, etc., etc. Ma paro porque la lista sería interminable.

Añado que frecuentemente las preparaciones se hacen á ojo de buen cubero ó sin balanza; que una receta que exige una hora para ser preparada con exactitud, se arregla á gusto del cliente, en cinco minutos si da prisa, y otros mil hechos de esta naturaleza, más descorazonadores unos que otros.

De otra parte aun con buenos productos sería imposible en estas casas obtener medicamentos bien preparados. En casa de estos comerciantes, en efecto, pues yo les rehusó el título de farmacéuticos, el personal es generalmente numeroso y abandonados á sí mismos. Se trata de os,

tentar detrás del mostrador, muchos practicantes ó discípulos, dedicados, si quiera á hacer rodar píldoras de miga de pan. El farmacéutico está rara vez en la botica, y si está allí, no puede estar detrás de todos sus empleados. Es imposible, en estas condiciones, que no se produzca algún error. El practicante que lo ha cometido (muchas veces un simple mozo de laboratorio disfrazado de practicante por economía) no se jacta de ello. Los hechos de tal naturaleza son tan corrientes en las farmacias de *baratillo* que, para evitar accidentes, se suprimen los medicamentos activos y se sustituyen por productos que tienen igual sabor y el mismo color.

Júzguese de la eficacia de tales preparaciones, júzguese del resultado que puede de ellos esperar el médico, demasiado feliz aún si no está obligado á luchar contra los remedios que se han despachado para los enfermos.

La deducción se impone por sí misma, y diría al público: desconfía de los farmacéuticos que hacen propaganda, que, aún vendido barato, encuentran medios de ganar sobre un producto tres ó cuatro veces más que sus compañeros. Hay otros, y por fortuna son los más numerosos, que, decentes y concienzudos, sin ruido, te entregan excelentes medicamentos, no á precios elevados, sino con arreglo á tarifas razonables: ve á estas farmacias, encontrarás en ellas lealtad, honradez, conciencia, remedios activos, preparaciones bien vigiladas, hechas casi siempre por el farmacéutico mismo en su oficina ó en su laboratorio. Encontrarás en ellas hombres de ciencia, sacrificados al cumplimiento de su deber, atentos, que se interesan por tus enfermos y que te ayudarán á luchar contra la enfermedad, tanto como puede hacerlo la ciencia humana.

Madre, va en ello la salud de tu hijo. Esposo, padre, hijo, se trata de la vida de los seres que os son más queridos. Los sacrificaréis a propósito para enriquecer algunos bribones y deshonrar una profesión respetable entre todas?...  
**DOC TOR DUPONT.**

De el Boletín Farmacéutico de Barcelona.

## NOTICIAS

### Del Extranjero

Asegúrase que el duque de Orleans no tiene hoy por hoy representante oficial alguno en Francia, y que se ignora á quién podrá conferir este cargo.

La suscripción iniciada para levantar una estatua al célebre y desgraciado novelista Guy de Maupassant, acaba de recibir un apoyo considerable.

M. Edouard Montagne, delegado del comité de Gentes de letras, ha encontrado cinco billas de mil francos cada una dentro de una carta que decía:

«Señor:

Tengo mucho gusto en remitir, en nombre de una persona que desea guardar el incógnito, los 5.000 francos adjuntos, con destino á la suscripción abierta para Guy de Maupassant.

La prensa francesa se congratula de que aun haya personas amantes de las bellas letras, que contribuyan á honrar la memoria de los que las cultivaron.

Hé aquí una lista de los cadáveres de animales extraídos del Sena durante el año 1894:

5.652 perros, 3.307 gatos, 9.108 ratas, 1.720 gallinas, 3.942 pájaros de diversas clases, 4.209 conejos; 789 puercos, 7 becerros, 4 erizos, 33 caballos, 15 carneros, 2 potros. Total, 28.807 cadáveres.

El *Monitor de Roma* inserta un artículo con el objeto de poner en guardia al público, contra los comentarios á que han dado lugar los últimos discursos de M. Crispi. Este artículo declara que la política del Papa en nada ha cambiado, ni cambiará y que los comentarios que acerca de este punto publican los periódicos liberales, no son más que estratagemas sin consecuencias.

En Narbona (Francia) han sido detenidos cinco anarquistas italianos y españoles, acusados de propagar el anarquismo.

Todos serán expulsados á las cuarenta y ocho horas de la prisión.

El hecho del arresto ha producido cierta emoción en la ciudad, porque la mayor parte de los presos eran muy conocidos.

Uno de ellos, llamado Marty, desempeñaba el cargo de contramaestre en una gran destilería.

Otro, de apellido Arigno, era peluquero en el boulevard de la Liberté.

Un capitalista norteamericano ha encargado al escultor Sr. Luchatt de Perusa, la construcción de una estatua á León XIII,

con destino al gran Monasterio de Beneditinos que se está edificando en Roma.

El bandolerismo en Grecia ha tomado alarmantes proporciones y las autoridades no descaenan para combatirlo.

El bandido Papekiritto se ha apoderado cerca de Leune de un coche que conducía al procurador del Rey, á un juez de instrucción y varios gendarmes. Los ladrones han herido al procurador y conducido á los secuestrados á una montaña.

Tres caballeros que escoltaban el coche han dado la voz de alarma á la justicia, que habiendo salido en su persecución y habiéndolos encontrado, se trabó por ambas partes una encarnizada lucha, de la que resultaron varios muertos.

O *Seculo*, de Lisboa, trae un entusiasta artículo-rasña de la primera presentación de la compañía de zarzuela cómica española á cuyo frente figura la simpática tiple Marta González.

Todo nos parece muy bien, excepto que Mariquita, por agradar á aquel público, se declarara portuguesa por el hecho de haber nacido en Eivas de padres españoles, y peor aún que cantara una jota, cuyos últimos versos le recomendamos no olvide, pero aplicándolos á su verdadera patria: España.

El *Nuevo Tiempo*, periódico oficioso del Gobierno ruso, declara que la victoria de los japoneses en nada modificará la firmísima intención que Rusia tiene de no tolerar que se menoscaba en los más mínimo la independencia del reino de Corea.

Por nuestros telegramas conocen ya los lectores los desórdenes acaecidos últimamente en Matherwell, Escocia, con motivo de las huelgas que allí sostienen los mineros, y en cuyo motín resultó muerta una joven. Este hecho, según las últimas noticias que de allí se reciben, ha agravado muchísimo la situación de aquellas regiones mineras, excitando hasta tal punto los ánimos de los huelguistas que se temen serios desórdenes públicos.

### De las Provincias

El *Diario oficial del ministro de la Guerra* publica una Real orden dirigida á los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército, disponiendo que una vez terminadas las próximas maniobras que han de efectuar las tropas de los varios cuerpos de ejército, y al informar á este ministerio acerca del resultado de las mismas, se haga con el mayor detenimiento y después de una minuciosa observación, respecto á los puntos siguientes:

1.º Deficiencias que se hayan advertido en el vestuario, equipo y material de todas las armas é instrumentos, y muy especialmente si la mochilla del soldado puede sustituirse con ventaja para campaña por el morral.

2.º Efecto de visualidad del vestuario al alcance eficaz de las armas, con las consideraciones que se juzguen oportunas para corregir los inconvenientes, que puedan notarse.

3.º Modo de llevar las carabinas y sables las fuerzas de caballería, señalando, si encuentra preferible, que vayan sujetas á las monturas, ó que las lleven los soldados á la espalda, las primeras, y pendientes de la cintura los segundos.

4.º Si el casco en los lanceros y dragones, debe de ser sustituido por el chacó ó otra prenda análoga.

Y 5.º Resultado que ofrezca la experiencia respecto á la supresión del pecho petral en las monturas de los caballos de los oficiales generales, como asimismo de cuantos detalles merezcan especial atención.

El tren correo de Galicia, que se dirigía á Madrid, estuvo detenido en Monforte á consecuencia de un descarrilamiento ocurrido en San Elodio.

Desde León se le envió un tren de auxilio.

Dicho correo ha llegado esta tarde á Madrid con catorce horas de retraso.

Mucho ganado que iba en el tren descarrilado ha muerto.

Por fortuna no ha habido ninguna desgracia personal.

El Sacro Colegio se compone de 70 cardenales, pero actualmente no se halla completo el número, puesto que sólo hay 63.

De estos cardenales, 34 son italianos, 6 franceses, 6 alemanes, 5 españoles, 4 austriacos, 2 portugueses, 1 inglés, 1 irlandés, 1 belga, 1 americano, 1 canadiense y 1 australiano.

Es decir, que para completar el total faltan siete.

Su Santidad León XIII muéstrase dispuesto á proveer las vacantes, y citanse ya como candidatos seguros los nombres de los nuncios Ferrata, Satolli, Jacobini y Cretoni, y el del obispo francés de Aubin monseñor Perraud.

La muerte del alcalde de Cardenhasas, llamado don Manuel Melgarejo, resulta misteriosa, y la autopsia practicada hace creer, según un médico, que ha sido violenta, y á juicio de otro que fué natural. La voz pública susurra que la muerte ha sido producida por estrangulación.

En Málaga, hallándose una familia disfrutando de la paz del hogar, se derribó una cafetera donde se estaba preparando el café, cayendo el líquido hirviendo sobre la cabeza de un niño de cuatro años, causando la muerte. La madre de la infeliz criatura cayó presa de un accidente.

Para perpetuar la memoria del centenario de León XIII, se emprenderá en la República Argentina, y en un nuevo barrio de Buenos-Aires, una de esas obras estúpidas que sólo se ven en el país que ha improvisado la ciudad de *La Plata*, una especie de sueño de *Las mil y una noches*. Se trata de una iglesia que tendrá la calificación de parroquial de dicho barrio y cuyo presupuesto aprobado es de dos millones.

Dicen de Lucena que la epidemia variolosa sigue haciendo extragos en aquel vecindario.

Oficialmente se sabe que los invadidos que están en curación son unos cincuenta; que ocurren de seis á ocho casos nuevos diariamente, y que los fallcidos hasta hoy son cinco.

El jueves ocurrió en el camino del Grao (Valencia) una sensible desgracia.

Frente al almacén de madaras de los señores Puchol estaba el carpintero Valero Fenollosa Senach, viudo, de cincuenta y ocho años, componiendo una puerta subido en una escalera de dos metros de altura. Desgraciadamente perdió el equilibrio, y al caer, se clavó en la sien derecha el martillo con que trabajaba, causándose una herida grave con fractura del hueso.

En Baena (Córdoba) presentáronse noches pasadas tres enmascarados en casa del rico propietario D. Antonio Arjona, anciano de ochenta años de edad, al cual después de maltratarle brutalmente, le asastaron una terrible puñalada en el corazón, dejándole muerto en el acto.

Acto seguido, los malhechores hirieron gravemente á la esposa de Ortiz y á un sobrino de éste, los cuales, juntamente con un criado, fueron encerrados en un pajar.

Se cree que el móvil del crimen fué el robo.

Los ladrones se llevaron una pequeña cantidad en metálico que hallaron á mano.

El Juzgado trabaja activamente y ha detenido al criado antes aludido, suponiéndole de acuerdo con los asesinos.

Por consecuencia del motín de Villafraña (Navarra) el Juzgado de dicho pueblo ha procesado hasta la fecha á 96 individuos.

Para evitar la excesiva aglomeración de gente en la cárcel, han sido trasladados 20 presos, los más jóvenes, á la casa correccional, y el Juzgado tiene el propósito de que algunos sean conducidos á la Torre de Monreal, fortín que se halla á extramuros de la población, y que están dispuestos á convertirlo en cárcel provisional.

En la iglesia de Fraigedo, pueblo de la provincia de Orense, se han encontrado dos petardos, por cuya causa han sido detenidos cuatro individuos.

En una casa de lenocinio en Bilbao, entró un soldado del regimiento de Garelano, y por causas que se desconocen, arremetió á todas las mujeres que allí habita hiriendo á una con la bayoneta.

A las voces de auxilio, acudió un guardia municipal, al cual agredió también el soldado, viéndose aquel en la precisión de sacar el revólver.

Un sargento que pasaba casualmente por aquel lugar, detuvo al furioso soldado.

En Navarra se ha elegido el sitio donde ha de elevarse el monumento que perpetuará la memoria del gran tenor Gayarra.

En breve empezarán las obras para construir la cripta y el pedestal.

El monumento lo está terminando el señor Benlliure, y lo vaciará en yeso para presentarlo en una Exposición artística que se celebrará en Venecia en el mes de Mayo próximo, y en la que se concede un premio de 20.000 pesetas á la mejor obra de arte.

El alcalde de Coles (Orense) ha tomado una determinación digna de aplauso y de ser imitada por los alcaldes de las regiones vinícolas.

Publicará un bando prohibiendo la recolección de la uva mientras no se halle en completo estado de madurez.

La cosecha de vino en aquel término municipal promete ser abundantísima.

En Utiel la cosecha de uva es inmejorable y es seguro que se obtendrá gran cantidad de vino de magníficas condiciones. Como en todos los puntos de esta región no se ha obtenido tan buena cosecha, los utelianos confían alcanzar pingües rendimientos. Asegúrase que ya se han vendido algunas partidas á dos reales y medio la arroba.

Una señora vecina de Granada, que marchó á los baños de Almuñácar, recibió á los pocos días de su llegada un telegrama, firmado con el nombre de su madre, en que le decía que regresara sin pérdida de momento, porque estaba una niña de la primera gravemente enferma.

La desdichada madre se puso en camino acto seguido, y al llegar á Granada se encontró con que todo había sido una broma de algún desocupado, pues el telegrama era apócrifo.

De este hecho se ha dado conocimiento al juzgado de instrucción, el cual está formando causa y ya ha mandado detener al autor del telegrama falso.

Dos guardias civiles detuvieron en Alcalá la Real á tres bandidos, que desde hace tiempo merodeaban por aquellos lugares, comiéndolo factorias. Cuando la pareja iba con los presos más descuidada, los criminales se arrojaron sobre ella, y después de una empeñada lucha, consiguieron apoderarse de las armas, disparándolas contra los guardias. Uno de éstos cayó muerto, herido el cráneo atravesado y el otro quedó herido de mucha gravedad. Los asesinos se dieron á la fuga.

Se ha verificado en Vigo el anunciado meeting republicano, al que asistió bastante concurrencia. Pronunciaron discursos los señores Salmerón, Azcárate y Lande, abogando el primero por la unión republicana y la federación ibérica y acentuando un tanto la nota revolucionaria.

En Baena (Córdoba) una gavilla de bandidos ha asaltado una casa y dado muerte al dueño de ella. Además resultaron heridos por los ladrones la mujer del dueño y su criada.

Han circulado noticias muy contradictorias acerca de los sucesos ocurridos en la ciudad de Cascante, aunque por fortuna no revisten la gravedad que era de temer.

Celebrábase una novillada con reses de la ganadería de D. Clemente Zapata, de Alfaro, y al salir la tercera cogió á uno de los aficionados, ocasionándole una herida grave en la región inguinal.

Varios espectadores recogieron al herido y le condujeron al átrio de la iglesia; la Guardia civil intentó inútilmente abrir paso, con objeto de prestar los oportunos auxilios al desgraciado, viéndose en el caso de usar las culatas de las carabinas para desalojar á la multitud, que se resistía á los guardias, uno de los cuales resultó con una cuchillada leve en la frente.

El público no cesaba de profanar gritos contra la Guardia civil, que se vió obligada á refugiarse en la casa del Ayuntamiento, á donde había sido transportado también el herido.

El edificio fué apedreado por la muchedumbre, saliendo á relucir armas de todas clases y en cantidad considerable, quedando sofocado el tumulto dos horas después de haberse iniciado.

A varios guardas de campo les fueron arrebatadas las carabinas y los alborotadores hicieron dos disparos al aire sin consecuencias.

Esta mañana ha marchado á Cascante parte de la Guardia civil reconcentrada en Villafraña con motivo de los últimos sucesos.

También ha ido el teniente coronel de la benemérita señor Menacón.

Se han efectuado algunas detenciones, siendo la tranquilidad completa.

El herido á consecuencia de la cogida de la vaca es natural de Tudela y se llama Marcos Galindo.

Su estado es gravísimo.

También resultó otro de los lidiadores herido en la cara por una banderilla y algunos de culatazos y cornadas.

Estos sabios son terribles.

Ahora aparece uno pretendiendo reconocer, merced á signos inequívocos la edad de los cadáveres; mejor, dicho, el tiempo que un cadáver es tal.

El mejor día va á salirnos alguno con el descubrimiento de protuberancias apenas perceptibles que le aparezcan en la nariz á los políticos que cambian de opinión, y va á haber alguno de esos de nuevo cuño, de los que banquetean y discursan, que va á tener que enfundarse el apéndice nasal.

**De la Capital**

Con posterioridad á nuestro suelto de ayer acerca de la cuestión del correo semanal con Alicante y Valencia, hemos recibido impresiones favorables que permiten asegurar, dentro de los límites de las probabilidades humanas, el restablecimiento de aquellas líneas.

Razones de conveniencia general hacen que por ahora, no podamos ser más explícitos, pendiente como se halla el asunto de trámites administrativos por completo ineludibles y que tienden á la obtención del crédito indispensable para el mencionado servicio.

En el vapor correo llegó ayer, directamente de París, Mad. Augusta Zagri con los modelos de vestidos y abrigos para la temporada próxima de invierno, hospedándose en la fonda de Mallorca.

Nuestro amigo Don Manuel Cirer se ha servido participarnos, que se le ha conferido la inspección general de la sociedad de seguros *La Equitativa* en estas islas, obsequiándonos al mismo tiempo con un hermoso album prospecto y un almanaque.

El Sr. Cirer tiene establecido su despacho en la calle de Palaires, 16, entresuelo.

Se ordena por el Gobierno civil de esta provincia la requisitoria y captura de Alejandro Alisedo Sanchez, de 26 años, fugado del depósito municipal de Cuevas del Valls (Avila) el día 18 del actual.

No habiéndose presentado licitador alguno en la subasta verificada para enajenar los pastos de las murallas y terrenos adyacentes de la ciudad de Alcudia, se verificará nueva subasta el día 30 del actual á las doce de la mañana en las alcaldías de Luca y Alcudia simultáneamente bajo el tipo de 208'34 pesetas, ó sean cinco sextas partes de 250 pesetas que se señalaron para la primera subasta.

El domingo se escapó del asilo de huérfanos del Temple una niña de unos doce años, silada en el establecimiento y no paró hasta Manacor su pueblo natal, haciendo el camino á pié y solo en ocho horas. Se ignora el motivo de esta fuga.

Por el agente ejecutivo de las contribuciones municipales se han empezado los embargos contra los morosos en el pago sobre el impuesto de carruajes con muelles que no sean de lujo, correspondiente al año económico de 1893 á 1894, impuesto que por hallarse en litigio tuvo que suspenderse hasta recaer la resolución de la superioridad.

Algunos de los pasajeros que con frecuencia ó diariamente van al Terreno en el Tranvía, los suplican hagamos observar á la empresa el peligro que encierra el bajar de la manera vertiginosa é irreflexiva con que lo verifican algunos cocheros por la pendiente llamada de «ses Portes Verdes» velocidad tan anómala y disparada que en un momento desgraciado, en caso de descarrilamiento, puede lanzar el coche y los viajeros por el precipicio denominado «as Cañaret».

También nos dice que son numerosas las estorsiones que causan de ordinario los corchetes que sirven para abrochar las cortinas. Uno de ellos hace días cogió el encaje de la manga del vestido á una señora ya anciana y la arrastró buen trecho, teniendo que detener el coche para desprendarla.

Otro día enganchó por el ojal de la levita á un caballero, etc., de modo que la substitución de aquellos por botones ú otro medio menos expuesto á contingencias, sería parte á que desapareciesen los inconvenientes detallados.

A la hora de itinerario salió ayer de este puerto con rumbo al de Barcelona el vapor *Lulio* llevándose además de la valija, cuarenta y tres pasajeros y carga.

Entre el paisaje se contaba la cuadrilla de los *Ñiños Barceloneses* que trabajó el domingo último en esta plaza de toros.

Noticias del ejército:

Destinos—Carabineros. El comandante, ascendido, D. Roque Santiago Ferrer, de la Subinspección de Barcelona á la Comandancia de Mallorca.

comandancia de Mallorca á la de Lérida.

D. Carmelo Mediavilla Divi, de reemplazo en Algeciras á la comandancia de Mallorca.

D. Juan Quintana Acabado, ingresado de la escala de reserva de infantería, á la comandancia de Mallorca.

El comandante de la guardia civil Don José Canut Coll á cubrir una vacante en la isla de Cuba.

Artillería.—El teniente coronel, ascendido, D. Gabriel Vidal Rubí, de la Academia á Secretario de la Comandancia general de Artillería del 6.º cuerpo de ejército.

El capitán D. Antonio Cisneros Delgado, al 8.º batallón de plaza (Mahón).

El primer teniente D. Joaquín Nieves Coró, del 8.º batallón de plaza al 7.º regimiento montado.

El de igual graduación D. Juan Aleñer Girart, del primer regimiento de montaña, al primer batallón de plaza.

Se ha resuelto que desde 1.º de Agosto del año actual se abone el sueldo del empleo inmediato superior á los capitanes de la guardia civil D. Mariano Zoforaza Orlandis, y D. Martín Pizá Puig y á los primeros tenientes D. José Bonet Portell y D. Rufino Cuevas Solís que sirven en la comandancia de estas islas.

Ayer se estaba recomponiendo el entarugado de madara que existe en una de las vías laterales del Borne á manera de paso entre dicho paseo y la calle de San Felio.

La Representación de fabricantes de pólvoras y mezclas explosivas ha nombrado inspectores para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre dichas materias y perseguir el contrabando y defraudación á D. Manuel Gamón de Lacueva, D. Felipe Yagüe Montalvo, D. León Rodríguez de Huertas y D. Agustín Castellano y Merino; cuyos nombramientos han sido autorizados con fecha once del mes actual por la Delegación del Gobierno en el arrendamiento de tabacos.

Dice uno de nuestros colegas que el domingo fué atropellada por un desconocido una mujer que se dirigía al cementerio y que gracias á los auxilios que le prestó el custodio señor Gusp, pudo librarse de una brutal agresión.

Pues ¿qué país es éste?

**TELEGRAMAS**

(Servicio particular de La Almudaina.)

**Declaraciones de Silvela**

Madrid 25 á las 10'00 m.  
 " " 10'15 "  
 " " 10'25 "  
 " " 10'55 "  
 " " 11'30 "

En una interview que acaba de verificar el Sr. Silvela, ha manifestado que el partido liberal carece actualmente de todo vigor para la dirección de los negocios públicos.

Ha terminado—dice—la época de las iniciativas, se ha agotado el espíritu reformador y solo aspiran á vivir de cualquier manera, aunque no como Dios manda.

Afortunadamente nadie hace nada que comprometa la existencia á los liberales; yiven entregados á sí mismos.

Aparecen correctamente disciplinados en lo exterior; pero interiormente cunde el mal estar y se mantiene la agitación, hija de la falta de armonía.

Dice que es ahora inoportuno pensar ahora en una crisis; pero la Reina aceptará el cambio de política cuando las circunstancias lo hagan forzoso.

Los cambios frecuentes son perjudiciales á los pueblos por que conmueve hondamente los intereses más encontrados.

Tampoco cree que nadie pida al señor Sagasta una crisis parcial.

Añade que no caben en política dos partidos conservadores y que, por tanto, jamás ha soñado formar uno en frente del Sr. Cánovas.

Tampoco mantiene la bandera de la disidencia, pero se duele de que los conservadores nada hagan para conquistar la opinión indiferente.

Entre los liberales y los conservadores apenas se observan diferencias de principios ni de procedimientos y la opinión no se satisface con un mero cambio de personas.

Afirma que la única bandera que pue-

den levantar los conservadores en frente de los liberales, es la del proteccionismo. Pero quienes más proteccionistas que los liberales—añade—que carecen de tratados?

Asegura que se encuentra ahora como se encontraba cuando se cerraron las Cortes, y que su actitud no ha variado en lo más mínimo.

«Cuando la Corona llame á los conservadores les apoyaré y si tuviere que formar Ministerio, harélo conservador.»

«Mejor, sin embargo, lo hará el Jefe; y mi concurso directo dependerá del rumbo que tomen las cosas.»

Cree, por último que los conservadores tendrán tiempo de librar una campaña formal en los asuntos administrativos antes de que varíe la actual situación.

**Guerrita en libertad**

Madrid 25 á las 10 m.

El diestro Guerrita ha comparecido á prestar declaración ante el Juzgado instructor de Valladolid.

Dícese que su declaración se redujo á hacer constar que había convenido con el presidente de la plaza que le era imposible torear; y que no había cometido desacato alguno.

Esta madrugada el Juzgado ha decretado su excarcelación.

**Fin de las maniobras**

Madrid 25 á las 10'30 m.

Toda la prensa dedica elogios al general Bermudez Reina jefe de las maniobras militares, por la precisión con que estas se han verificado.

Anoche cayeron lluvias torrenciales cambiando por completo el tempero.

Siéntese frío. Hoy comenzarán á regresar á su destino las tropas que han tomado parte en el simulacro.

**Un hundimiento**

Madrid 25 á las 2'45 t.

Mientras se celebraba una fiesta en el instituto Plancher en Malines (Bélgica) hundióse el piso del edificio envolviéndolo en sus escombros á doscientos concurrentes.

Fué un milagro que solo resultaron veinte heridos.

**Asuntos diversos**

Madrid 25 á las 4'15 t.

Es inexacto que el Sultán haya reconocido al Consul de Francia establecido en Fez.

Los representantes de las potencias europeas visitarán en Octubre próximo al Sultán, manifestándole su criterio respecto al asunto de los consulados.

El Sr. Villarrubia reemplazará según parece al actual Sub-secretario de estado.

**Mencheta**

**Sociedades y Corporaciones**

**Banco de España**

Resultando 20'85 p<sup>o</sup> el término medio de la bonificación señalada á los cupones del vencimiento de 1.º de Octubre próximo correspondientes á los títulos de Duda perpétua al 4 p<sup>o</sup> exterior y á los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, que ha tomado el Banco en negociación desde 31 de Julio último, fecha con que se publicó el anuncio de esta operación el Consejo de gobierno conforme á la regla segunda del citado anuncio ha acordado que se paguen los referidos cupones y los Billetes amortizados que estando depositados ó en garantía de operaciones en el Banco y en sus Sucursales, no se hayan retirado hasta el día 15 del actual, con la bonificación al respecto del expresado tipo de veinte y ochenta y cinco céntimos por ciento.

En su consecuencia, desde el día de hoy se abrirá el pago de los mencionados cupones de Duda exterior, de los de Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, y títulos de éstos amortizados, previa presentación de los correspondientes resguardos de depósito ó pólizas de préstamo ó de crédito con garantía.

Palma 21 de Septiembre de 1894.—El Secretario, E. Villarrubia. 6-6

**Crédito Balear**

Habiendo acudido á esta Sociedad D. Antonio Serra y Caymari solicitando que se le expidiera duplicado del recibo talonario número 2.127, por habersele extraviado el que le

entregó nuestra Sucursal en Inca, al constituir en ella, en clase de depósito voluntario, la cantidad de ptas. 250, se ha acordado hacerlo público por medio del presente anuncio, á fin de que las personas que tengan acaso interés en dicho depósito puedan hacerlo presente á la propia Sociedad dentro del plazo de quince días á contar desde el de la fecha; en la inteligencia de que transcurrido sin presentarse reclamación alguna, se expedirá el duplicado que se solicita, dejando sin valor ni efecto el recibo extraviado de que se hace mérito.

Palma 25 de Septiembre de 1894.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, Francisco Alomar.

**Lecturas amenas**

**Treinta mil duros por un caballo**

Ciento cincuenta mil francos acaba de pagar ahora el gobierno francés, y con destino á la remonta del Estado, por el caballo padre *Glamart*, de la propiedad de M. Edmond Blanc.

*Glamart* tiene patente limpia en sus linajudos pergaminos, y es hijo del gran *Saumur* y de la *Princess Catherine*, caballo y yegua respectivamente de mucho cartel en el mundo hípico.

*Glamart* está considerado hoy como el primero y el mejor caballo de su generación tanto en Inglaterra como en Francia, y desde el punto de vista de recorrido de largas distancias.

Tiene seis años y ya llevaba tres de remonta en la yeguada de M. Blanc.

Sus potros han resultado y ofrecen grandes esperanzas al fomento de la cria caballar.

El gobierno alemán llegó á ofrecer 200.000 francos por *Glamart*; pero su dueño, Mr. Blanc, ha preferido, como buen francés, venderlo á su país en 150.000.

**Estadística**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos.**—Día 23.—Varones, 4. Hembras, ninguna.

**Matrimonios.**—Día 23.—D. Miguel Niell Manar con doña María Alemany Ramón.

D. Francisco Ros Leon con doña María Palmer Moner.

**Defunciones.**—Día 24.—Margarita Ferrer Bisquera, de 2 años, Can Capas, de enteritis.

**Hospital civil.**—Día 23.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

**Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.**—Estado de la atmósfera.—Aclajada en todos sentidos con gruesas nieblas en los bajos y nubes en cruz.

**Horizonte.**—Neblinoso en todo el círculo y cerrado al N. E.

**Idem del viento.**—S. O. suave.

**Idem de la mar.**—Bajo oleaje del S. E. y semi-blanca.

**Buques á la vista.**—Ninguno.

**Vigia de Porto-Pl.**—Sin señal.

**Buques fondeados.**—Día 23.—Vapor Cabo de San Sebastián de 1582 ton., mat. de Sevilla, capitán D. Juan C. Zorroza, con 29 trip. y efectos.

Vapor *Lulio*, matrícula de Palma, de 435 ton., cap. D. J. Pujol, de 27 trip. valija y efectos, para Barcelona.

**Buques despachados.**—Día 25.—Brikbarca *Nauva*, de 701 ton., mat. de Saucia, capitán D. A. Jacobsen, con 13 trip. y carbon.

Vapor *Cataluña*, de 662 ton., mat. de Palma, capitán D. R. Terrasa con 26 trip. 23 pas. valija y efectos.

**Mataderos.**—Día 23.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 3 Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 0.—Carneros, 25.—Ovejas, 10.—Borregos 2.—Corderos, 28.—Cabras, 0.—Cegatos, 00.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Luchonias, 0.

**Volateria.**—Gallos, 44.—Pollos, 4.—Gallinas, 101.—Pavos, 4.—Pavas, 7.—Palemas, 14.—Patos, 0.—Conejos, 0.

**Cultos para mañana**

**Jubileo de cuarenta horas**

Continuarán en la Misión; exposición á las seis; á las diez misa mayor. A las seis y media de la tarde, Trisagio, meditación, estación y la reserva.

**Otras funciones**

En la Mercad, por la noche, se hará un ejercicio muy devoto en la capilla de la reserva con exposición del Capon.

**Visita á la Corte de María**

A la Virgen del Socorro, en S. Agustía.

**ENSEÑANZA TEÓRICO-PRACTICA**

DE LA

**CARRERA DEL COMERCIO**

Y PREPARACIÓN PARA INGRESAR EN EL

**BANCO DE ESPAÑA**

En 1.º de Octubre próximo abrirá clases don José M.ª Jimenez, Perito Mercantil, Abogado é Interventor por oposición de la Sucursal del Banco.

10-4



Ferrocarriles de Mallorca. Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893. De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:50 mañana y 3:45 (mixto) tarde. De Manacor a Palma, a las 2 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.

Vapores Correos. Salidas de Palma. Todos los martes y viernes para Barcelona a las cinco de la tarde. Todos los jueves a las 8 de la mañana, para Alicante o Valencia alternando una semana a cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.

De Mahón para Palma, todos los miércoles a las cinco de la tarde. Caudas de la Península. De Barcelona para Sóller, todos los domingos a las siete de la tarde.

Table with 2 columns: 'VALORES LOCALES' and 'VALORES PÚBLICOS'. Lists various financial instruments and their values.

Table with 2 columns: 'Cubas' and 'Banco de España'. Lists exchange rates and other financial data.

Table with 2 columns: 'Boletín meteorológico' and 'Mercados de Mallorca'. Contains weather forecasts and market information.

Ferias de Mallorca. Abrió: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig), Jueves 10, Inca (Dijous bó), Domingo 13, Sóller y Felang; Id. 20, Sancellas; Id. 27, Manacor y Binisalem; Julio: Viernes 20, Felang; Miércoles 25, Manacor; Agosto: Domingo 19, Sineu; Martes 28, Felang; Septiembre: Domingo 16, Manacor; Id. 23, Felang; Domingo 30, Lluchmayor; Octubre: Lunes 1.º, Lluchmayor; Id. 8, Felang; Id. 15, Lluchmayor; Id. 22, Felang; Id. 29, Inca; Noviembre: Domingo 4, Inca; Viernes 9, Lapuebla; Sábado 10, Alcúdia; Domingo 11, Pollensa y Muro; Jueves 16, Inca (Dijous bó); Domingos 18 y 25, Binisalem.

Hojas del Calendario. SEPTIEMBRE. Hoy 26, Mañana 27. Includes dates for moon phases and religious events.

Jarabe depurativo y Vaselinado antiséptico del DR. DUHRING. Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRING. Las Escrófulas, Herpes, Reuma, Tumores, diatesis Escrofulosa y Tuberculosa y todas las enfermedades que dependen de un vicio de la sangre, desaparecen con el uso de estas especialidades.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SÁNDALO PIZÁ. MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

VICHY CATALÁN. LAS AGUAS MINERALES - NATURALES. Declaradas de utilidad pública por Real Orden de 5 de Marzo de 1883. SUSTITUYEN con ventaja a sus similares extranjeras. CURAN PERFECTAMENTE. Las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñón, etc., etc.

JAQUECA MIGRAÑA. Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado Antijaqueca de Sto. Tomás de Aquino. PREPARADO POR TUTUSAUS. Caja 1/50. Depósito en Palma, farmacia Juan Valenzuela.

Nicolás Ticoulat. DENTISTA DE LAS FACULTADES DE MADRID Y BARCELONA. Extracción de dientes y raigones sin dolor; piezas artificiales y restauración de dentaduras.

Academia de Derecho y del Notariado. DIRIGIDA POR D. MIGUEL A. RIERA. Se explicarán todas las asignaturas que comprenden dichas facultades con sujeción a los programas que rigen en las Universidades de Madrid, Barcelona y Valencia.

Nueva Academia de Piano de E. Pujol. En esta Academia se enseñará por el sistema del Conservatorio de Valencia, y se dará a los discípulos la más sana educación musical y al mismo tiempo clásica, práctica y económica. Se dan lecciones a domicilio - Calle Hostales 16, 1.º. Se desea alquilar una tienda, razón en la misma casa.

CREMA BISMUTO MIRÓ. Este preparado farmacéutico reúne todas las condiciones apetecibles; no tiene mal sabor, carece por completo de olor, no ofrece peligro su administración hasta a los niños recién nacidos. COMBATE EFICAZMENTE. Las Gastralgias-Dispepsias-Flatulentas-Pirosis-Di-senteria-Y toda clase de Diarreas. Preparado con sustancias químicamente puras. Frasco 3 Ptas.

Viajes de recreo a las maravillosas CUEVAS DEL DRACH. Enclavadas en el término de Manacor, a una hora distantes de la población. Precios de entrada a las mismas. De una hasta cinco personas, 7-50 pesetas.-Por cada una de aumento 1/50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 51, en Manacor.

NO MAS CASPA, NI CANA NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA. El Tricofero Padró. que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito a pesar de un número de falsificaciones e imitaciones nacionales y extranjeras.

DENTICINA DR. FERRER. LA DENTICINA que ofrecemos a la clase médica y al público en general, es un remedio muy eficaz para la curación de todas las enfermedades que ocasiona la primera dentición. Con su uso desaparecen las fiebricitas de la boca, las aftas, el muguet (mal blanco), la diarrea, las erupciones cutáneas, el estado febril, las convulsiones, el abatimiento de fuerzas, la demora en la salida del diente, y finalmente, reaparece el bibeo que había cesado a causa de los indicados trastornos.

Anibal. Admite carga a flete. Informarán, Sol 3, entresuelo. 15-6. VENTA.-Se desean vender las casas números 15 y 17 de la calle de Veri, que forman un solo edificio. Darán razón en la casa número 15. 15-4. ALQUILER.-Se alquilan un estable y una cochera situados en la calle de San Pedro Nolasco, núm. 1. En la misma casa, principal izquierda, informarán.

ASMA TOS, catarrros pulmonares y bronquiales, bronquitis, crónica, abscesos pulmonares, etc. EL EUCALIPTOL es además de excelente antioatarral y antiasmático, un poderoso antiséptico clasificado entre los que impiden el desarrollo del bacilo de la tuberculosis. Asociado a los conocidos pectorales # SAVIA DE PINO MARÍTIMO y BALSAMO DE TOLU, se halla en las PASTILLAS BALSÁMICAS MORELLÓ. De venta principales farmacias, Palma VALENZUELA, a 1/50 pesetas cada caja.

CATARROS. bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brea Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas. 4 reales frasco